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Apstrakt: Porodica je kl u ni segment svakog društva i svojim kvalitetom opredjel uje u velikoj mjeri i 
kvalitet društvene zajednice po svim njegovim aspektima i u cjelini. Svojim sinergijskim efektom, 
kvalitetna porodica oboga uje društvo kako sa humanisti kog, ekonomskog, ali i politi kog aspekta. 
Danas, u osnovi savremnog društva je težnja ka demokratizaciji u ijom diskusu je ovjek i njegova prava 
implementirana kroz entitet porodice i njena demokratska prava kroz entitet šire zajednice. U ovoj 
prirodno definisanoj uzro no-posl edi noj vezi porodice i društva postavl a se problemsko pitanje u kojoj 
mjeri viši nivo kvaliteta li nih i porodi nih vrijednosti može doprinijeti ve oj demokratizaciji društva u 
cjelini. U radu se postavl a glavna hipoteza da „podizanje li nih i porodi nih vrijednosti u lokalnoj 
zajednici zna ajno može uticati na nivo demokratizacije u društvu“. Dostizanje višeg stepena 
demokratizacije društva uslovl en je, izme u ostalog, i njegovim ekonomskim, politi kim i društvenim 
razvojem što eksplicitno uti e i na razvoj porodice u društvu po svim aspektima njene vrijednosti. Ovaj 
neraskidivi spoj razvoja porodice kroz razvoj društva i obrnuto, kl u ni je intermedijar dostizanja nivoa 
demokratizacije na viši, kvalitetniji nivo.

Kl u ne rije i Porodica, porodi ne vrijednosti, demokratizacija društva, demokratska politi ka kultura, 
tranzicija.

m istraživanja 

Porodica predstavl a kl u nu komponentu svake društvene zajednice i zna ajan je inilac njenog rasta i 
razvoja. Jedan od kl u nih cil eva tranzicije zemal a u razvoju jeste demokratizacija društva koja svoj 
pravi smisao ne može imati ukoliko je ne prati os
kl u ne komponente savremenog društva. 

U radu se postavl a logi no problemsko pitanje da li i u kojoj mjeri porast u kvalitetu porodi nih 
vrijednosti doprinosi ve oj demokratizaciji društva u cjelini. Stoga se postavl a sl ede i hipoteti ki okvir 

„podizanje li nih i porodi nih vrijednosti u lokalnoj zajednici zna ajno može uticati na viši nivo 
demokratizacije u društvu“. 

                                                           



Porodica i savremeno društvo – izazovi i perspektive
 

155 
 

Brojna istraživanja tretiraju problematiku savremene porodice sa aspekta njenog zna aja i uticaja na 
razvoj društva u cjelini.

J. Vukoje obil ežja savremene porodice sa društvenog aspekta sagledava na sl ede i na in (Vukoje, 2012). 
stanovišta savremen predstavl a porodi nu grupu koja ne posjeduje vlastit

sredstva za proizvodnju nego radi tu im sredstvima i za drugog radni ko službeni ka porodica
sociološko stanovišta prema porodicu ini jedna etapa sa svojim 

vano je na karakteristikama kao što su 
pravna jednakost supružnika i pravna zaštita porodice kao cjeline i zaštiti njenih lanova. Sociološko
politi ko stanovište savremenu porodicu kao visoko zašti enu porodicu i to sa aspekta socijalno

osiguranja i socijalne zaštite u svim segmentima

Prema V. Cvetkovi  i M. Filipovi  porodica predstavl a ambijent u kojem ve ina l udi provodi zna ajan 
dio prvih godina svog života – vrijeme kada ovek odrasta, psihološki se razvija i usvaja raznovr
vrijednosti, na ine i oblike ponašanja. (Cvetkovi  i Filipovi , 2017)

A. Bulatovi  analizira u našem vremenu i zakl u uje da u uslovima „ udne 
disharmonije u odnosima individue sa širom zajednicom i društvom“ gdje vlada ose anj zgubl enosti, 
usaml enosti i konfuznosti li nog identiteta radi ponovnog uspostavl anja ose anja sigurnosti i 

ednosti, svaka osoba upu ena nazad na svoju porodicu. (Bulatovi , 2012).

Negativni trend razvoja savremenog druš
stanovništa. Pored trenda otu enosti, smanjuje se brojnost lanova porodica što može zna ajno uticati na 
razvoj društva u cjelini. 

Slika 1. Prirodno kretanje stanovništva u Bosni i 
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drasti no pove an broj razvoda i evidentan je pad broja živoro enih beba, što je rezultiralo negativnim
priraštaj

I bosanskohercegova ka porodica je u svom razvoju nesumnjivo u procesu tranzicije 
na emancipacija i težnja za ravnopravnoš u i autoritetom bosanskohercegova ake žene 

produbl uje njenu primarnu funkciju supruge, majke i doma ice, te svojim zaposlenjem izvan porodice 
postaje njenim hranitel em zajedno sa svojim supružnikom. „Žena je postala zna ajna nositel ica 
ekonomske stabilnosti u porodici, što zahtjeva preraspodjelu odgovornosti i obaveza.“ (Lati , 2018). A. 
Lati  u svom radu tako e zakl u uje da je u okolnostima slabl enja patrijarhalne strukture porodice došlo 

„promjene na ina funkcioniranja porodi nih sistema, smanjenja porodi ne kohezije i pove anja 
stepena individualizacije lanova, te promjene na ina obavl anja roditel skih uloga“

Demokratizacija društva i rast porodi nih vrijednosti

U svojoj knjizi “Demokratija” R. Radonji  naglašava najstarije, naj eš e i najjednostavnije odre enje 
pojma demokratije kroz Linkolnovo stanovište da je to “government of the people, by the people, for the 
people” (vladavina naroda, od naroda, za narod). (Radonji , 2015: 17)

Me u najzna ajnijim pretpostavkama za razvoj demokratije, odnosno demokratizaciju društva koje 
Radonji  akcentira kao što su pluralizam svojine, stvaranje gra anskog (civilnog) društva, pravna 
regulisanost i institucionalna zašti enost ljudskih prava i sloboda, odgovaraju i 
razvijenosti, internacionalizacija politike i me unarodni ambijent, nalaze se i pretpostavke koje u svojoj 
osnovi imaju konceptualno promišljanje porodice i njenih vrijednosti kao što su kulturno duhovna i eti ka 
svojstva gra ana i optimizam

“Osnovna odlika demokratije je da narod, odnosno gra ani u estvuju u politi kom odlu ivanju i daju 
legitimitet vlasti koja je odgovorna pred svojim bira ima.” (Krivokapi , 2016).

Kulturno-duhovni i eti ki razvoj pojedinca kroz porodi ni i opšte društveni ambijent jedino je i mogu  
kroz slobodu pojedinca, koja je u osnovi demokratizacije društva. O uvanje kulturnih, duhovnih i eti kih 
vrijednosti porodica eksplicitno doprinosi ve em stepenu demokratizacije društva. D. M. or i  
naglašava da se “kulturna raznolikost može štititi i promovisati samo ukoliko su zagarantovani l udska 
prava i osnovne slobode kao što su sloboda izražavanja, informisanja i razmjene informacija, kao i 
mogu nost pojedinaca/ki da biraju kulturni izraz.” ( or i , 2019) Zna i, preduslov slobodnog o uvanja i 
razvoja kulturne raznolikosti pojedinca je demokratizacija društva.

li ni i porodi ni mir pojedinca, sloboda li nosti kroz hrabrost, vjeru u sebe i druge, vra a 
porodi nog jezgra, preko lokalnih zajednica do širih društvenih 

struktura. Dakle, eliminacija otu enja pojedinaca kroz promociju li nih i porodi nih sloboda nesumnjivo 
diže demokratizaciju društva na jedan viši nivo. Razotu enje pojedinaca od vlasti omogu ava osloba anje 
njihovih humanih i racionalnih kvaliteta i vrijednosti što je u funkciji održivog razvoja i dalje 
demokratizacije društva.

Naravno, ne treba zanemariti vrlo bitan aspekt u demokratizaciji društva, a to je odgovaraju i nivo 
enosti društva u ijoj osnovi je svakako ekonomsko osnaživanje pojedinca, odnosno 

egzistencijalno osnaživanje porodica. Lokalne zajednice mogu kroz ekonomsko osnaživanje porodica, a 
kroz svoje razvojne programe podrške (npr. obezbje ivanje 
proizvodnju i p elarstvo, nabavka poljoprivredne mehanizacije i opreme, stru na i tehni ka pomo , 
odgovaraju a obuka i mentorstvo) zna ajno smanjiti otu enost svih nivoa vlasti od gra anina, 
pojednica i porodice kao klju ne elije jednog društva. Time se zna ajno doprinosi razvoju i daljoj 
demokratizaciji društva.
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CARE International Balkans “više od 150 nezaposlenih žena je kroz projekat 
„Ekonomsko osnaživanje žena u Bosni i Hercegovini 2014 2017“ steklo znanja, vještine i inicijalna 
sredstva da osiguraju svoju ekonomsku stabilnost. Danas su one uspješne poduzetnice i naj eš e jedine 
hraniteljice porodica”. Prema definisanom Strateškom okviru za Bosnu i Hercegovinu Direkcije za 

Strategiju Evropske Unije 2020, te Strategiju Jugoisto na Evropa 2020, predvi eno je sljede e

“Integrisani rast

Pametni  rast

Održivi rast se fokusira na balansiran regionalni razvoj i poboljšanu efikasnost i održivost upravljanja 
prirodnim resursima, kao podršku za pove anu samoodrživost ekonomije i društva i stvaranje poboljšanih 
uslova za lokalni razvoj i zapošljavanje;

Inkluzivni rast u funkciji pove anja zaposlenosti, razvoja vještina, inkluzivnog u eš a na tržištu radne 
snage, inkluzivnog i kvalitetnog zdravstva i smanjenja siromaštva;

Upravljanje u funkciji rasta podrazumjeva pove anje kapaciteta administracije za primjenu principa 
dobrog upravljanja na svim nivoima vlasti, ja anje vladavine prava i suzbijanje korupcije u ciju stvaranja 
poslovnog ambijenta i pružanja javnih usluga neophodnih za ekonomski i društveni razvoj.” 

ovine na put demokratskog razvoja društva, 
izme u ostalog na inkluzivni rast sa ciljem pove anja mogu nosti za zapošljavanje svih društvenih grupa, 
pove anje inkluzivnosti u obrazovanju posebno kroz cjeloživotno u enje, razvoj vještina i gra ansku 

smanjenje siromaštva i socijalne isklju enosti, te unapre enje zdravstvene zaštite. Evidentno je da 
je akcenat u društvenom rastu Bosne i Hercegovine stavljen na podizanje li ne i porodi ne vrijednosti 
gra ana na jedan viši nivo. Lociran je zna aj porodi
bosanskohercegova ke porodice kroz njeno ekonomsko osnaživanje, kvalitetno obrazovanje, te socijalno i 

Politi ka kultura pojedinaca u jednom društvu može se smatrati dijelom individualnih i porodi nih 
vrijednosti koji uti u na demokratizaciju jednog društva. Nerazvijenost politi ke kulture pojedinaca, 
individualno i u porodici, pove ava mogu nost manipulacija, narušava vladavinu prava i demokratizaciju 
društva, ini društvo manje ure enim. Razvojem politi ke kulture kod lanova društva razvija se 
ulozi pojedinca u funkcionisanju sistema, te svijest o ulozi i odgovornosti države u obezbje enju uslova 
neophodnih za život pojedinca i funkcionisanje porodica. Razvijenost politi ke kulture se mjeri, izme u 
ostalog, i sposobnoš u lanova društva da prepoznaju i demokratski odgovore na neodgovornost nosilaca 
javnih funkcija i netransparentnost donošenja odluka koje su u interesu svih lanova društva.

Prema upi u “politi ka kultura je, kao dio opšte kulture, unošenje reda u politi ki život, odnosno u javno 
polje. Politi ku kulturu ine vrijednosti, uvjerenja, ubje enja, stavovi, simboli, stilovi i obrasci politi kog 
djelovanja i ponašanja pojedinca i društva. Ona presudno uti
pojedinci, društvo i država kre u i razvijaju. Od nivoa razvijenosti politi ke kulture zavisi ure enost 
politi kog poretka“ ( upi , 2009: 339). Ukoliko je politi ka kultura demokratska, odnosno „razvijena“ 

više stabilno funkcionisanje savremene, višestrana
ka kultura sadrži u znatnoj mjeri elemente 
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lizma ili dogmatizma i sl., bilo kakav pokušaj izgradnje 
demokratskog sistema, završi e sigurnim neuspjehom (Stevanovi , 2004: 295).

Razvijenost politi ke kulture je problem sa kojim se naj eš e suo avaju zemlje u procesu transformacije. 
ndeksu demokratije za 2019. godinu (koji se ra una od 2006. godine) koji je 

britanski list “Economist”, demokratija u Bosni i Hercegovini se, izme u 167 analiziranih država, nalazi 
riji hibridnih režima

Primjenjena metoda istraživanja

Empirijsku osnovu istraživanja ine podaci dobiveni pomo u polustrukuriranog otvoren
pregleda dosadašnjih istraživanja na temu uticaja individualnih vrijednosti kroz porodicu na 

demokratizaciju društva U istraživanju se polazi od uopštenih pretpostavki formulisanih na osnovu 
rezultata ranijih istraživanja i teorijskih razmatranja, a rezultati istraživanja se upotpunjuju empirijskim 
istraživanjem ocjene nivoa politi ke kulture gra ana 
nivo demokratizacije društva.

Empirijskim istraživanjem obuhva en je uzorak od ukupno 416 ispitanika, 261 iz državne uprave i 155 iz 

Provedenim istraživanjem je analiziran nivo politi ke kulture i parlamentarne demokratije i demokratskog 
upravljanja u Bosni i Hercegovini na nivou državne uprave i javnog sektora. 

Analizirana je ocjena državne uprave u Bosni i Hercegovini sa aspekta višepartijske parlamentarne
demokratije i demokratskog upravljanja. Od ukupnog broja ispitanih 16% se složilo da državna uprava u 
Bosni i Hercegovini uglavnom nije zasnovana na višepartijskoj parlamentarnoj demokratiji i 

je izjavilo da je državna uprava u Bosni i Hercegovini uglavnom zasnovana na višepartijskoj 

Mišljenje ispitanika u pogledu zastupljenosti demokratske politi ke kulture sa aspekta državne uprave u 
Bosni i Hercegovini su tako e podijeljena. 27% ispitanih smatra da je demokratska politi ka kultura 

na u politi kom ambijentu Bosne i Hercegovine, 33% da niti je zastupljena, niti nije, 
a 23% ispitanih je saglasno da je demokratska politi ka kultura pretežno zastupljena.   

Kada je u pitanju javni sektor u Bosni i Hercegovini i zastupljenost višepartijsk
demokratije i demokratskog upravljanja ispitanici su uglavnom odgovorili na sljede i na in. 28% ispitanih 
se složilo da u javnom sektoru u Bosni i Hercegovini višepartijska parlamentarna demokratija i 

                                                           
Za izra unavanje indeksa demokratije uzima se pet klju nih pokazatelja koji ukazuju na stanje demokratija u 

državama: izborni proces, transparentnost vlasti, u eš e u politi kom životu, politi ka kultura, kultura i nivo 
gra anskih sloboda. Države se dijele u etiri kategorije, prema tipu režima: potpuna demokratija, nepotpuna 
demokratija, hibridni režim i autoritarni režim.

. Po indeksu demokratija BiH na 102. mjestu me u 167 zemalja.
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Hercegovini uglavnom zasnovan na višepartijskoj parlamentarnoj demokratiji i de

Mišljenje ispitanika u pogledu zastupljenosti demokratske politi ke kulture u javnom sektoru u Bosni i 

tanih je saglasno da je demokratska politi ka kultura pretežno zastupljena 

Istraživanje je pokazalo da su zastupljenost demokratske politi ke kulture i poštivanje principa civilnog 
društva u Bosni i Hercegovini nedovoljni. Ocjena višepartijske parlamentarne demokratije i demokratskog 
upravljanja u državnoj upravi i javnom sektoru u Bosni i Hercegovini je pretežno zadovoljavaju a.

Stav ispitanika u pogledu zastupljenosti demokratske politi ke kulture u državnoj upravi i javnom sektoru 
u Bosni i Hercegovini je uglavnom neujedna en, što se može objasniti njihovom nedovoljnom upu enoš u 
o demokratskoj politi koj kulturi, a samim tim i nedovoljnom zastupljenoš u u javnoj upravi. 

Rezultati istraživanja upu uju na zaklju ak da u Bosni i Hercegovini demokratska politi ka kultura i kao 
sastavni dio individualnih vrijednosti nije dovoljno razvijena na na in da može doprinijeti daljoj 

tizaciji društva. Ovakav stepen razvijenosti individualnih sloboda i demokratske politi ke kulture 
gra ana i njihovih porodica minimizira uticaj njihovih ekonomskih, socijalnih, društvenih i drugih interesa 
na kvalitet donešenih odluka, pove ava mogu nost manipulacija i narušava vladavinu prava.

Opredjeljenje za demokratsko upravno podru je upravo zna i opredjeljenje za vladavinu prava, koncept 
civilnog društva, participaciju gra ana i razvijanje demokratske politi ke kulture, odnosno za demokratsku 

daciju ka modernom demokratskom društvu.

Zakl u na razmatranja

Demokratizacija društva se temelji na pluralizmu vlasništva, gra anskom (civilnom) društvu, pravnoj 
regulisanosti i institucionalnoj zašti enosti ljudskih prava i sloboda, na adekvatnom nivou
razvijenosti, internacionalizaciji politike i me unarodnog ambijenta, te društvenom, kulturno
eti kom razvoju pojedinca individualno i kroz razli ite oblike zajednice.

Uvažavaju i mišljenje da se demokratija može shvatiti “najprije ka
kojem vlast ostvaruju svi gra ani preko svojih slobodno izabranih predstavnika, kao sistem u kojem vlada 
ve ina uz poštovanje individualnih prava i prava manjina, sistem u kojem je zaštita ljudskih sloboda 

alizovana, u kojem se štite osnovna ljudska prava, sprovode redovni slobodni i fer izbori, 
postoji vladavina prava koja svim gra anima pruža jednaku pravnu zaštitu, u kojem je vlast 
decentralizovana na regionalni i lokalni nivo, u kojem gra ani imaju odgovornost da u estvuju u 
politi kom sistemu, koji je posve en vrijednostima tolerancije, saradnje i kompromisa”(Krivokapi , 
2016), nesumnjivo se može zaklju iti da je u osnovi demokratizacije društva prvenstveno razvoj pojedinca 

pojedinac razvoj svojih li nih vrijednosti temelji prvobitno na stepenu 
razvoja porodi nih vrijednosti kao elementarnom obliku društvene zajednice. 

Me utim, demokratsko oslikavanje društva se prevashodno temelji na implementaciji i zaštiti ljudskih 
i sloboda, te na stepenu participacije i odgovornosti pojedinca u procesu donošenja odluka. Stepen 
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razvijenosti, izme u ostalog, i demokratske politi ke kulture kao elementa li ne i porodi ne vrijednosti  
društva.

Empirijskim istraživanjem je pokazano da Bosna i Hercegovina još uvijek ima nedovoljnu 
demokratske politi ke kulture i nedovoljan nivo poštivanja principa civilnog društva. Postoji 

g razvoja društva kroz inkluzivni rast sa ciljem pove anja 
mogu nosti za zapošljavanje svih društvenih grupa, pove anje inkluzivnosti u obrazovanju posebno kroz 
cjeloživotno u enje, razvoj vještina i gra ansku kulturu, smanjenje siromaštva i socijalne isklju enosti, te 
unapre enje zdravstvene zaštite. 

Evidentno je da je akcenat u društvenom rastu Bosne i Hercegovine stavljen na podizanje individualne 
vrijednosti gra ana i njihovih porodica, te orjentisanost na podizanje kvaliteta bosanskohercegova ke 

ice kroz njeno ekonomsko osnaživanje, kvalitetno obrazovanje, te socijalno i zdravstveno 
li nih i porodi nih vrijednosti u  društvenoj zajednici na viši nivo može zna ajno 

njegovu uspješnu konsolidaciju ka modernom demokratskom društvu.
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Abstract: The family is a key segment of every society and, by virtue of its quality, largely determines the 
quality of the social community in all its aspects and as a whole. With its synergistic effect, a quality 
family enriches society from a humanistic, economic as well as political point of view. Today, at the heart 
of modern society is the pursuit of democratization, in whose discourse man and his rights have been 
implemented through the entity of the family and its democratic rights through the entity of the wider 
community. This naturally defined cause-and-effect relationship between family and society raises the 
problematic question of the extent to which a higher level of quality of personal and family values can 
contribute to a greater democratization of society as a whole. The paper posits the main hypothesis that 
„raising personal and family values in the local community can significantly influence the level of 
democratization in society“. Achieving a higher degree of democratization of society is conditioned, 
among other things, by its economic, political and social development, which explicitly affects the 
development of the family in society in all aspects of its value. This unbreakable blend of family 
development through social development and vice versa is a key intermediate to achieving a higher, 
higher-quality level of democratization. 

Keywords: Family, family values, democratization of society, democratic political culture, transition. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


